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Ata da reunião da Assembleia Geral Extraordinária do Fórum Fluminense  1 

Comitês de Bacias Hidrográficas Rio de Janeiro. 2 
Aos oito dias de agosto do ano de 2014, às 02h30min, reuniram-se os membros do FFCBH, sob a 3 

Coordenação do Sr. Affonso Henrique Albuquerque Jr.  O Sr. Coordenador registrou as seguintes 4 

presenças: Décio Tubbs Filho – Diretor Presidente do Comitê Guandu; Gunther Danqui – Diretor 5 

Secretário do CBH Médio Paraíba do Sul; Affonso de Albuquerque Jr. – Coordenador Geral do 6 

Fórum Fluminense e Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas e Presidente do CBH – Macaé e 7 

das Ostras; Paulo Sergio Oliveira - CBH Piabanha ; Vera Lúcia Teixeira – CEIVAP, Fillipe Mota – 8 

Diretor Secretário CBH BIG; Jayme Teixeira Azulay – Diretor Presidente CBH Baía de Guanabara; 9 

Ricardo Senra – Diretor Secretário CBH LSJ; Tulio Wagner – Diretor Secretário – CBH LSJ; Jorge 10 

Pajuaba – Representado Rio Dois Rios; João Gomes de Siqueira – CBH Baixo Paraíba do Sul   e eu 11 

Pamela Silva Estagiária do Fórum Fluminense de Comitês de Bacias Hidrográficas, para secretariar a 12 

assembleia, realizada no Teatro municipal Dr. Átila Soares – Sito a Rua Francisco Santos Silva, s/nº, 13 

São Pedro da Aldeia – RJ. Em seguida foi apresentado a pauta da reunião: 1º - Propostas do II 14 

ECOB-RJ; 2º – Moções do II ECOB-RJ; 3º -  Local do III ECOB-RJ; 4º XVI ENCOB ; 5º - 15 
Informes, de acordo com convocação enviada a todos os membros através de mensagem eletrônica. 16 

O coordenador Affonso iniciou os trabalhos com o primeiro ponto da pauta, propostas do II ECOB-17 

RJ, convidando o Sr. Nelson Reis do CBH Guandu para apresentação das propostas do II ECOB – 18 

RJ realizado em São Pedro da Aldeia, dias 07 e 08 de agosto de 2014, cujo tema fora os Comitês de 19 

Bacia Hidrográfica – Articulador político para Gestão das Águas. O mesmo apresentou as propostas 20 

deliberadas pelos encontros setoriais do poder publico, sociedade civil e usuários para serem 21 

apresentadas no XVI ENCOB 2014 Maceió, como se segue: Indicar um projeto de comunicação, 22 

mobilização, e educação ambiental; Recomendar a participação dos CBHs nas outorgas; Adotar as 23 

diretrizes de inserção nos projetos demandados pelos CBHs de inclusão de ações de Comunicação 24 

Integrada e Educação Ambiental; Criação de um Grupo de trabalho no âmbito do FFCBH, para 25 

criação do projeto de Comunicação, Mobilização e Educação Ambiental do FFCBH; Criação de um 26 

Grupo de trabalho no âmbito do FFCBH, para criação de um projeto de Lei Estadual de PSA; 27 

Reforçar a educomunicação roda de conversa e diálogos de saberes técnicos e comunitários nas 28 

ações dos entes da gestão de recursos hídricos do estado e no território nacional; Propor a formação 29 

dos fóruns da juventude nos ECOBs e ENCOBs; Solicitar recurso do FUNDRHI, do estado e da 30 

ANA além de advento da geração de energia para aplicação das elaborações dos Planos de Recursos 31 

Hídricos das Bacias Hidrográficas do estado; Apoiar a participação das ONGs no acesso aos recursos 32 

do FUNDRHI (referência e lei federal 13019/agosto de 2014); Apoiar a inclusão do termo 33 

GOVERNANÇA nas atribuições relativas às Câmaras de Assuntos Legais dos CBHs e do CERHI-34 

RJ; Recomendar a integração dos CBHs com os Conselhos Municipais e Agendas 21; Recomendar 35 

as Apresentações das propostas dos CBHs para os políticos candidatos à eleição e as instâncias dos 36 

poderes executivos; (identificando e quantificando as informações por meio de números e custo – 37 

benefício); Propor aos CBHs e ao CERHI a criação de mecanismos de envolvimento de gestores 38 

públicos na gestão de recursos hídricos; Propor a formação de Grupos de Trabalho para nivelamento 39 

dos membros dos CBHs; Incentivar a articulação para a promoção de parcerias entre os CBHs e 40 

possíveis investimentos públicos e privados; Promover os meios para que os CBHs possam trabalhar 41 

de forma integrada e conclusiva aos Planos das Bacias Hidrográficas; Estimular aos CBHs 42 

desenvolverem os enquadramentos dos seus corpos hídricos; Adotar a diretriz da integração dos 43 

Planos das Bacias Hidrográficas com os Planos Diretores Municipais e Planos de Manejos das 44 

Unidades de Conservação entre outros; Estimular a formação do Cadastro positivos de pequenos 45 

produtores rurais (até 04 módulos fiscais) que adotem práticas sustentáveis para acesso prioritário às 46 

políticas publicas; Apoiar a realização do Encontro Estadual de Entidades da Sociedade Civis 47 

atuantes e interessados nos temas relacionados aos recursos hídricos. As propostas foram aprovadas 48 

por todos. As aprovações seguiram no segundo ponto de pauta, moções do II ECOB-RJ, pelo 49 
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próprio Nelson Reis, em que no momento houve um questionamento sobre ao pagamento da 50 

arrecadação no estado em que ainda não foi efetuado. O Sr. Jayme Azulay, Presidente do CBH BG e 51 

representante da CEDAE, pediu compreensão da AG no prazo estipulado do dia 28 de agosto de 52 

2014, devido alguns problemas burocráticos ocorridos na empresa. Em seguida teve inicio as 53 

moções: 1º - Recomendação: referência Outorga (Base legal “Lei das Águas – nº 9433/97”.), 54 

Diante da situação de estresse hídrico no estado do Rio de Janeiro, em especial na Bacia 55 

Hidrográfica do Paraíba do Sul, recomenda-se a atenção à reavaliação das outorgas de água 56 

emitidas nessas regiões hidrográficas; 2º - Recomendação: que os CBHs sejam ouvidos nos 57 

licenciamentos ambientais com interferência hídrica, em âmbito federal, estadual e 58 

municipal. Neste momento houve a intenção de se anunciar uma moção de repudio. Porém o 59 

coordenador do fórum questionou que não e aceita esse tipo de moção de acordo com a carta 60 

de princípios do FFCBH e que essa moção seja mudada para a de recomendação. A Vera do 61 

CEIVAP salientou que não é possível um espaço de discussões como o Fórum Fluminense 62 

não ter um regimento interno para priorização de regras como a dos tipos de reivindicações, 63 

então foi aprovado para a próxima Assembleia à inclusão do ponto de pauta da criação do 64 

Regimento Interno. Em fim foi colocada em apresentação à terceira moção: 3º - 65 

Recomendação: Comprimento da lei por parte do poder publico e concessionárias de coleta 66 

e tratamento de água e esgoto do estado do Rio de Janeiro, para que seja cumprida e assim 67 

investindo no tratamento de esgoto como é feito com a água; 4º - Integração: Conscientes da 68 

crescente escassez da água no mundo e no território recomendaram e referendaram moção 69 

iniciada no I ECOB, que se trabalhe por criar estratégias de reunir e integrar Bacias 70 

hidrográficas, agendas 21, conselhos e unidades de conservação para otimização das ações 71 

em nível estadual e por consequência nacional; 5º Recomendação: que seja feito o 72 

tratamento de esgoto e abastecimento de água na região do Lagos. Foi apresentada uma 73 

moção pela Sr.ª Dalva Mansur em que seja alterada a lei estadual que impede a utilização da 74 

técnica de tempo seco no estado para o tratamento de esgoto. O Sr. Azulay questionou que 75 

esse instrumento não pode ser usado devido a proibição do ministério publico e que e a favor 76 

de sua aplicação, mas a mesma não garante o tratamento adequado do esgoto. Mais foi 77 

ressaltado pelos presentes que dependendo da situação é uma alternativa viável devido à falta 78 

de recurso em caráter provisório e pelo auto custo de demais técnicas. Então a Gerente do 79 

Inea Gláucia sugeriu que essa recomendação seja discutida no âmbito dos comitês, pois a 80 

recomendação de alteração de uma lei estadual afeta todo o território. A sugestão foi 81 

aprovada por todos. Prosseguiu-se as moções: 6º Recomendação: Que o CBH contribuam 82 

com o III ECOB-RJ, reservando o valor de R$4000,00 para garantir a participação de seus 83 

membros no espaço de discussões. O coordenador seguiu os trabalhos com o terceiro ponto 84 

de pauta, local do III ECOB-RJ, onde informou que há dois municípios do estado interessados em 85 

sediar o evento de 2015, Nova Friburgo e Campos. Porém Nova Friburgo trouxe uma carta do 86 

Prefeito se colocando a disposição para realizar o III ECOB e disponibilizando o teatro municipal. A 87 

Sra. Maria Alda de Oliveira fez uma apresentação da cidade destacando a sua participação em dois 88 

CBH do estado e seus potenciais. O Sr. João Gomes do CBH BPSI representando Campos dos 89 

Goytacazes destacou o interesse do município, porém não trouxe nenhum documento comprovando, 90 

mas que todo o apoio seria disponibilização. Entretanto devido a já existência da carta do Prefeito de 91 

Nova Friburgo o município foi escolhido e foi definida a data do evento que ocorrerá na ultima 92 

semana de agosto de 2015, na quinta e sexta feira. O coordenador foi para o quarto ponto de pauta, 93 

XVI ENCOB-RJ, em que deliberou a aprovação de dois projetos a serem encaminhados para 94 

encontro nacional de comitês de bacia em Maceió e informou que todos os comitês terão espaço para 95 
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apresentar um banner para demonstração de seus trabalhos. Desde já os CBH Baía da Ilha Grande, 96 

Rio Dois Rios, Médio Paraíba e Guandu não indicaram nenhuma proposta. Os indicados foram: 97 

Acompanhamento dos níveis do Rio Unna para manutenção do abastecimento de água – CBH BIG, 98 

Diagnóstico da região hidrográfica e recuperação da mata ciliar – CBH LSJ, Índices da qualidade da 99 

bacia do Piabanha – CBH-Piabanha; Projeto Águas do Futuro – CBH Macaé e Ostras e a Criação do 100 

Encontro Nacional da Juventude dos Comitês de Bacia Hidrográfica – CBH - Guanabara. Foi feita a 101 

apresentação pelo Pedro Adinet do projeto Águas do Futuro do CBH-Macaé com um vídeo muito 102 

interessante do trabalho executado na região nascente o Rio Macaé em São Pedro da Serra – Nova 103 

Friburgo. Em seguida foi colocado em votação e os projetos encaminhados para o ENCOB foram: 104 

Águas do Futuro CBH Macaé e Ostras e os Índices de qualidade da bacia do Piabanha. Mas todos 105 

foram de apoio que seja levado também os planos municipais de saneamento e o plano estadual de 106 

recursos hídricos. No ultimo ponto de pauta, informes, A Gláucia do INEA, destacou a importância 107 

do fórum e do ECOB para discussões e tomada de decisões. E que espaço está aberto para todos e as 108 

reuniões são no mesmo dia das assembleias do CERHI pela manhã. O Nelson Reis do CBH Guandu, 109 

também lembrou que agora o Fórum possui uma página no facebook para participação de todos. O 110 

coordenador também pediu que fosse incluída na pauta da próxima reunião a o pedido de inclusão do 111 

CEIVAP como membro do fórum fluminense e ainda destacou o trabalho da emprese IEVA na 112 

organização do evento, propondo que a mesma volte a realizar o III ECOB em 2015. Sem mais nada 113 

havendo a tratar e cumprida à pauta da reunião, o Sr. Affonso Henrique encerrou a reunião, 114 

solicitando que eu, Pamela Silva, que servi de Secretária da Assembleia, lavrasse a presente ata, para 115 

que, depois de lida e aprovada, será assinada pelo coordenador geral, por mim e quem mais assim 116 

desejar, assumindo seus efeitos legais.  117 

  118 

 119 

 120 

 121 

 122 

 123 

 124 

 125 

 126 

 127 

 128 

 129 

 130 


